

索引号:	11220000MB1519656C/2020-02133	分类:	综合政务（其他）;通知
发文机关:	吉林省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组	成文日期:	2020年05月12日
标题:	转发国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于做好新冠肺炎常态化防控工作的指导意见的通知		
发文字号:	吉卫明电〔2020〕305号	发布日期:	2020年05月14日

转发国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于做好新冠肺炎常态化防控工作的指导意见的通知

吉卫明电〔2020〕305号

各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

为全面落实“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，进一步抓紧抓实抓细全省常态化疫情防控工作，有力保障人民群众生命安全和身体健康，有力保障经济社会秩序全面恢复，现将国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制《关于做好新冠肺炎常态化防控工作的指导意见》（国发明电〔2020〕14号）转发给你们，并就做好当前重点防控工作提出如下要求。

一、毫不放松做好境外和风险地区疫情防控工作

各地要严格落实省委、省政府“六个闭环”“境内关外”“六个全覆盖”“五个突出”“六个一律”部署要求，持续抓好境外疫情输入防控工作，做到机制不变、力度不减、措施不松。要严格落实入境检疫、人员转送、隔离观察、核酸筛查等工作环节，无缝对接、闭环管理。按照《关于进一步规范隔离检测等有关工作的通知》的规定，严格开展境外和风险地区返回人员的各项隔离管控和检测工作。按照《关于加快建设新冠病毒核酸检测实验室提升检测能力有关工作的通知》，抓紧推进本地区二级以上公立医疗机构和县级以上疾病预防控制中心新冠病毒核酸检测实验室建设，迅速提升检测能力，满足疫情防控需要。要密切关注境外疫情发展趋势，进一步完善应对经陆路边境口岸疫情输入防控工作预案，切实做好检疫设施、集中隔离场所、收治医院、防护物资、医护人员等应对准备。各地要压紧压实属地责任、单位责任和个人责任，精准做好高中风险地区和重点地区人员管控工作，精准实施分区分级差异化的防控措施，做到应管尽管、应隔尽隔、应检尽检，将疫情风险降到最低。

二、持续加强基层疫情防控工作

各级党委政府要切实加强城乡社区疫情防控工作的组织领导，建立健全疫情防控工作机制和网格化工作体系，夯实社区、农村基层组织责任，建设专兼结合的工作队伍，充分发挥以社区、乡镇卫生机构专业人员、城乡社区“两委”干部、社区民警、党员、网格长、楼栋长、物业服务管理人员等为主体的防控组织体系作用，实行网格化、地毯式管理，责任到人、联系到户，扎紧织密兜牢城乡社区疫情防控网。

街道乡镇、公安部门、卫生健康部门继续实施“三联动”，充分利用大数据的手段，全力做好重点人员信息排查工作，精准管理来自境外和高风险区、中风险区、重点地区返（来）吉人员，形成防控工作合力。要加大社区管控力度，健全社区返程人员落地报告制度和包保制度，精准落实隔离措施，实行“单元联防”和一对一、点对点管理。

三、做好学校疫情防控和开学应对准备工作

各地要严格落实属地责任、学校主体责任，坚持研判在先，坚决落实教育部“疫情没有得到基本控制前不开学、学校基本防控条件不具备不开学、师生和校园公共卫生安全得不到切实保障不开学”的原则要求，综合考量区域疫情风险等级、交通状况、应急准备、学校人群密度等因素，统筹调度学校开学复课疫情防控重点工作。要切实落实《关于印发大专院校新冠肺炎疫情防控技术方案》《关于印发中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案》，制定本地图防方案、应急预案、疫情突发处置流程，做好人员、物资、场地、监测等防控条件准备，开展应急演练。各级教育行政部门要按照属地管理，加强与宣传、网信、工信、公安、交通、卫生健康、应急、市场监管等部门的沟通联系，形成联防联控工作格局。各地要严格执行国家疫情防控分区分级等级，对不同生源地学生实施差异化防控措施，做好开学前和入学后教职工及学生健康情况监测和报告，严格因病缺勤管理，从严控制、审核各类涉及学生聚集性的活动，不组织大型集体活动。要落实学校疑似病例报告制度，教职员工或学生如出现发热、干咳、乏力等症状，及时按规定由专车送定点医院就医。做到内圈、外圈层层隔离，相关人员未进行3次核酸检测者，决不能回归家庭、单位以及进入社会。

四、统筹推进复工复产工作

各地要压实地方和单位疫情防控主体责任，科学精准做好企事业单位疫情防控，加快调整复工复产政策措施。要严格落实“健康码”绿码一码通行的有关要求，互通互认健康码、核酸检测、隔离观察等方面信息，切实促进外来人员、车辆安全有序流动，在科学精准防控的同时，有力有序推动复工复产。对来自高风险区、中风险区、重点地区及境外的人员，严格按照要求做好隔离医学观察和筛查检测，强化应急处置能力，一旦发生疫情立即启动实施应急预案，实行精准防控，防范聚集性疫情。要加强酒店、住宿、餐饮、洗浴等重点场所和养老院、儿童福利院、监狱等特殊单位重点人群管控，精准实施分区分级差异化的公共场所和旅游景区防控，强化风险防范。要坚持预防为主，创新

爱国卫生运动的方式方法，完善公共卫生设施，深入开展城乡环境卫生整洁行动，切断各类传染病传播途径。

五、加强医疗机构院内感染防控

各地要精准抓好内防反弹工作，健全及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控机制。要加强预检分诊和发热门诊排查，做好对确诊病例、疑似病例、无症状感染者的“早发现”。要按照快速处置要求，24小时内完成密切接触者的判定和追踪管理，尽快落实“早隔离”措施。要按照有效救治要求，坚持“四集中”“五结合”，对患者实施分类救治，最大限度提高治愈率，减少重症病例。要加强院内感染控制，最大限度降低院内感染发生风险，持续强化医院感染管理，落实落细医疗机构内感染防控的各项工作措施，严格执行探视和陪护管理制度，避免交叉感染，落实医务人员防护措施，加强对医务人员的健康管理和监测，开展医务人员核酸检测。各地在做好疫情防控工作的同时，要进一步结合当地实际，统筹医疗资源，以问题为导向，采取切实有效措施，推动医疗机构稳妥有序恢复正常医疗服务，保障人民群众就医需求。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各地党委和政府要充分认识疫情形势的复杂性、艰巨性和反复性，做好打持久战的心理准备和工作准备，尤其是全国两会召开在即，要进一步提高政治站位，坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略，按照省委、省政府提出的“五个突出”和“六个一律”部署要求，切实落实属地责任，加强组织领导，严格落实常态化防控各项措施。各有关部门和单位要切实落实责任，坚持联防联控、群防群控，巩固好来之不易的疫情防控成果。

（二）补齐工作短板。各地要系统梳理入境、交接、转运、集中隔离、居家隔离、检测、治疗、出院、康复等各个工作环节，深入查找问题不足，举一反三跟进改进举措，坚决堵塞漏洞，消除风险隐患，扎牢扎密疫情防控网，做到内圈、外圈层层隔离，相关人员未进行3次核酸检测者，决不能回归家庭和单位以及进入社会。

（三）不断提升防控能力。各地要针对新型冠状病毒肺炎疫情暴露出来的短板不足，堵漏洞、强弱项，完善重大疫情防控体制机制，健全全省公共卫生管理体系，提升社区、农村疫情防控能力。卫生健康部门要全面开展医疗卫生人员大培训，提升疫情防控能力和医疗救治水平。

（四）加强宣传引导。各地要持续强化对公众的教育引导，深入普及疫情防控知识，引导广大市民群众严格遵守各项规定，不聚集、不聚会，保持戴口罩、勤洗手、常通风等有效的自我保护习惯和措施，降低感染风险，提高健康素养。要及时、准确、客观的发布传染病疫情及防控工作信息，积极回应社会关切，切实维护社会和谐稳定。

附件：国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见

吉林省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组

（吉林省卫生健康委员会 代章）

2020年5月12日

（信息公开形式：主动公开）